[bookmark: _GoBack]Lampiran 1. RPP Kelas CTL 
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)
Satuan Pendidikan     	 : SMA S Nurul Amaliyah  
	Mata Pelajaran   
	: Matematika – Wajib

	Kelas
	: X (Sepuluh) 

	Materi Pokok   
	: SPLTV

	Alokasi Waktu   
	: 2 x 45 menit 


A. Kompetensi Inti 
1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 
2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran, gotong royong), santun dan percaya diri  dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 
3. Mengolah, menyaji dan menalar dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori. 
4. Memahami dan menerapkan pengetahuan (factual, konseptual, dan procedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, terkait fenomena dan kejadian tampak mata. 
B. Kompetensi Dasar  
2.1 Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa percayadiri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan menerapkan strategi menyelesaikan masalah. 
2.2 Mampu mentransformasi diri dalam berpilaku jujur, tangguh mengadapi masalah, kritis dan disiplin dalam melakukan tugas belajar matematika. 
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variable
Indikator : 
3.3.1 Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel 
3.3.2 Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tigaa variabel 
3.3.3 Terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual 
C. Tujuan Pembelajaran:  
Dengan kegiatan diskusi dan pembelajaran kelompok dalam pembelajaran SPL tiga Variabel ini diharapkan siswa mampu bekerja sama dalam kelompok, berfikir kritis, dan toleran terhadap pendapat teman yang lain serta dapat : 
· mendiskripsikan konsep persamaan linier 
· menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel. 
· terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual 
· trampil membuat model matematika berupa SPTV dan mampu menentukan penyelesaiannya 



D. Materi Pembelajaran 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode substitusi. 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode eliminasi. 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode eliminasi dan substitusi. 
· Menentukan penyelesaian dalam kehidupan sehari – hari yang terkait dengan metode SPLTV.  
E. Metode Pembelajaran 
Pendekatan pembelajaran yang digunakan adalah pendekatan Saintifik dengan pembelajaran Kontekstual
F. Alat/Media/Sumber Pembelajaran  
· LCD, laptop, Lembar Kegiatan Peserta Didik, dan Bahan tayang 
· Sinaga, Bornok.(2013). Buku Siswa Matematika SMA Kelas X 
G. Kegiatan Pembelajaran  
	Kegiatan 
	Deskripsi Kegiatan 
	Alokasi Waktu 

	Pendahuluan 
	PERSIAPAN 
Membuka pelajaran:  
1. Mengucapkan salam dan presensi kehadiran siswa  
2. Guru memberikan gambaran tentang beberapa kejadian yang terkait dengan konsep menyelesaikan sistem persamaan linier tiga variabel. 
3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai. 
	10 menit 

	Inti 
	APLIKASI PENDEKTATAN CTL 
1 Relating (FASE 1) 
Peserta didik menghubungkan pembelajaran dengan pengetahuan sebelumnya dan konteks langsung peserta didik. Pada relating guru menciptakan lingkungan yang membuat peserta didik mengaktifkan kenangan atau pengetahuan sebelumnya dan mengenali relevansi kenangan atau pengetahuan
2 Experiencing (FASE 2) 
Pembelajaran berdasarkan pengalaman atau pegetahuan yang dimiliki oleh peserta didik yang di bawa dalam kelas. Apabila peserta didik tidak memiliki pengalaman maka guru dapat membangun pengetahuan dan pengalaman baru dalam proses pembelajaran, seperti eksplorasi, penemuan dan aktivitas pemecahan masalah.   
3 Applying (FASE 3) 
Konsep diterapkan dalam pembelajaran yang realistik dan relevan. Pada applying peserta didik lebih banyak mengetahui kegunaan dari materi yang dipelajari dalam kehidupan. Pemilihan masalah yang baru, beragam, dan menarik akan menjadi motivasi bagi peserta didik. Apabila tugas diberikan terlalu mudah, peserta didik menjadi bosan namun apabila tugas terlalu sulit, peserta didiktidak dapat membuat kemajuan yang signifikan, dan mereka dapat menjadi yakin bahwa mereka tidak mampu menguasai konsep
	70 menit 

	
	4 Cooperating (FASE 4) 
Peserta didik bekerja sama dalam kelompok untuk berdiskusi dan berkomunikasi denngan peserta didik lain. Guru dapat membentuk kelompok efektif, mengamati kegiatan berdiskusi, dan memberikan petunjuk dalam kerja kelompok. Pada cooperating peserta didik akan menghargai pendapat orang lain. Saat peserta didik menerima umpan balik tentang partisipasi mereka dalam kelompok tersebut, mereka dapat merefleksikan peran mereka dan, jika perlu, menyesuaikan dan menyesuaikan keterampilan sosial mereka untuk membantu kelompok tersebut memenuhi tujuan. 
5 Transferring (FASE 5)
Peserta didik mempresentasikan hasil diskusi, memberikan contoh konteks lain, dilanjutkan bersama guru membuat kesimpulan dan melakukan evaluasi pada peserta didik
	

	Penutup 
	· Siswa diminta menyimpulkan tentang strategi menyelesaikan soal cerita SPLTV. 
· Guru 	memberikan 	tugas 	PR 	beberapa 	soal tantangan. 
· Guru mengakhiri kegiatan belajar dengan memberikan pesan untuk tetap belajar. 
	10 menit 



Guru Mata Pelajaran					Mahasiswa



  Lilis Astuti, S.Pd 				         Hari Munandar


Lampiran 2. RPP Kelas PBL
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)
Satuan Pendidikan     	 : SMA S Nurul Amaliyah  
	Mata Pelajaran   
	: Matematika – Wajib

	Kelas
	: X (Sepuluh) 

	Materi Pokok   
	: SPLTV

	Alokasi Waktu   
	: 2 x 45 menit 


A. Kompetensi Inti 
a. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 
b. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran, gotong royong), santun dan percaya diri  dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 
c. Mengolah, menyaji dan menalar dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang/teori. 
d. Memahami dan menerapkan pengetahuan (factual, konseptual, dan procedural) berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, terkait fenomena dan kejadian tampak mata. 
B. Kompetensi Dasar  
2.3 Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa percayadiri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan menerapkan strategi menyelesaikan masalah. 
2.4 Mampu mentransformasi diri dalam berpilaku jujur, tangguh mengadapi masalah, kritis dan disiplin dalam melakukan tugas belajar matematika. 
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variable
Indikator : 
3.3.4 Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel 
3.3.5 Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tigaa variabel 
3.3.6 Terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual 
C. Tujuan Pembelajaran:  
Dengan kegiatan diskusi dan pembelajaran kelompok dalam pembelajaran SPL tiga Variabel ini diharapkan siswa mampu bekerja sama dalam kelompok, berfikir kritis, dan toleran terhadap pendapat teman yang lain serta dapat : 
· mendiskripsikan konsep persamaan linier 
· menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel. 
· terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual 
· trampil membuat model matematika berupa SPTV dan mampu menentukan penyelesaiannya 



D. Materi Pembelajaran 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode substitusi. 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode eliminasi. 
· Menentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linier tiga variabel dengan menggunakan metode eliminasi dan substitusi. 
· Menentukan penyelesaian dalam kehidupan sehari – hari yang terkait dengan metode SPLTV.  
E. Metode Pembelajaran 
Pendekatan pembelajaran yang digunakan adalah pendekatan Saintifik dengan pembelajaran Kontekstual
F. Alat/Media/Sumber Pembelajaran  
· LCD, laptop, Lembar Kegiatan Peserta Didik, dan Bahan tayang 
· Sinaga, Bornok.(2013). Buku Siswa Matematika SMA Kelas X 
G. Kegiatan Pembelajaran  
	Kegiatan 
	Deskripsi Kegiatan 
	Alokasi Waktu 

	Pendahuluan 
	APLIKASI PENDEKTATAN PBL
1. Fase 1: Orientasi siswa terhadap masalah
Membuka pelajaran:  
· Mengucapkan salam dan presensi kehadiran siswa  
· Guru memberikan gambaran tentang beberapa kejadian yang terkait dengan konsep menyelesaikan sistem persamaan linier tiga Variabel. 
· Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai. 
	10 menit 

	Inti 
	2. Fase 2: Mengorganisasikan siswa ke dalam kelompok
Membantu siswa mendefinisikan dan mengorganisasikan tugas belajar yang berhubungan dengan masalah tersebut
3. Fase 3: Membimbing penyelidikan individu dan kelompok
Mendorong siswa untuk mengumpulkan informasi yang sesuai, melaksanakan eksperimen untuk mendapatkan penjelasan dan pemecahan masalah
4. Fase 4: Mengembangkan dan menyajikan hasil karya
Membantu siswa dalam merencanakan dan menyiapkan karya yang sesuai seperti laporan, model dan berbagi tugas dengan teman 
5. Fase 5: Menganalisa dan mengevaluasi proses pemecahan masalah
Mengevaluasi hasil belajar tentang materi yang telah dipelajari/meminta kelompok presentasi hasil kerja
	70 menit 

	Penutup 
	· Siswa diminta menyimpulkan tentang strategi menyelesaikan soal cerita SPLTV. 
· Guru 	memberikan 	tugas 	PR 	beberapa soal tantangan. 
· Guru mengakhiri kegiatan belajar dengan memberikan pesan untuk tetap belajar. 
	10 menit 



Guru Mata Pelajaran					Mahasiswa


  Lilis Astuti, S.Pd 				         Hari Munandar


Lampiran 3. Lembar Kegiatan Peserta Didik
Instrumen Penilaian Pengetahuan
Lembar Kegiatan Peserta Didik 1 (LKPD 1)

Pokok Bahasan		: Sistem Persamaan Linier Tiga Variabel
Hari/Tanggal		:……………………/……………………………………
Alokasi Waktu		:………………………………………………………….
Kelas 			: X MIPA
Kelompok/ Nama	:…………../	1 ……………………………….
					2 ……………………………….
					3 ……………………………….
					4 ……………………………….
					5 ……………………………….


KOMPETENSI DASAR
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual. 
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variabel.

TUJUAN PEMBELAJARAN
Setelah melakukan aktivitas di LKPD ini, siswa diharapkan mampu menyelesaikan sistem persamaan linear tiga variabel dari suatu masalah kontekstual menggunakan metode subtitusi dengan benar.

SOAL
1. Tentukan nilai 𝑥, 𝑦 dan 𝑧 dari sitem persamaan linear 
 𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 = 24 
2𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 = 2 
3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 8
2. Tentukan himpunan penyelesaian dari 
3𝑥 − 𝑦 = 7 
𝑥 + 𝑦 = 7 
𝑥 + 𝑦 = z
3. Diketahui harga sebuah apel, sebuah jeruk dan sebuah pisang adalah Rp. 6.000,00. Reva membeli 3 jeruk, 2 pisang dan 1 apel membayar Rp. 11.000,00. Donita membeli 2 jeruk, 1 apel dan 2 pisang dan membayar Rp 9.000,00. Tentukan model matematika yang sesuai dan himpunan penyelesaiannya !


Instrumen Penilaian Pengetahuan
Lembar Kegiatan Peserta Didik 2 (LKPD 2)

Pokok Bahasan		: Sistem Persamaan Linier Tiga Variabel
Hari/Tanggal		:……………………/……………………………………
Alokasi Waktu		:………………………………………………………….
Kelas 			: X MIPA
Kelompok/ Nama	:…………../	1 ……………………………….
					2 ……………………………….
					3 ……………………………….
					4 ……………………………….
					5 ……………………………….


KOMPETENSI DASAR
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual. 
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variabel.
TUJUAN PEMBELAJARAN
Setelah melakukan aktivitas di LKPD ini, siswa diharapkan mampu menyelesaikan sistem persamaan linear tiga variabel dari suatu masalah kontekstual menggunakan metode eliminasi dengan benar.

SOAL
1. Diketahui SPLTV 
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3 
3𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 1 
2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 6 . 
Tentukan nilai dari 𝑥 + 𝑦 + z
2. Tentukan nilai 𝑥, 𝑦 dan 𝑧 dari sitem persamaan linear 
 𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 = 24 
2𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 = 2 
3𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 8
3. Pak budi memiliki toko kelontong yang menjual campuran beras A, beras B dan beras C yang dijual dengan klasifikasi berikut :
Campuran 3 kg beras A, 2 kg beras B, dan 2 kg beras C dijual seharga Rp19.700,00. 
Campuran 2 kg beras A, 1 kg beras B, dan 2 kg beras C dijual Rp14.000. 
Campuran 2 kg beras A, 3 kg beras B, dan 1 kg beras C dijual seharga Rp17.200,00.
Hitunglah harga tiap kg beras A, B, dan C?

Instrumen Penilaian Pengetahuan
Lembar Kegiatan Peserta Didik 3 (LKPD 3)

Pokok Bahasan		: Sistem Persamaan Linier Tiga Variabel
Hari/Tanggal		:……………………/……………………………………
Alokasi Waktu		:………………………………………………………….
Kelas 			: X MIPA
Kelompok/ Nama	:…………../	1 ……………………………….
					2 ……………………………….
					3 ……………………………….
					4 ……………………………….
					5 ……………………………….


KOMPETENSI DASAR
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual. 
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variabel.
TUJUAN PEMBELAJARAN
Setelah melakukan aktivitas di LKPD ini, siswa diharapkan mampu menyelesaikan sistem persamaan linear tiga variabel dari suatu masalah kontekstual menggunakan metode campuran dengan benar.

SOAL
1. Tentukan himpunan penyelesaian dari 
 3𝑥 − 𝑦 = 7 
𝑥 + 𝑦 = 7 
𝑥 + 𝑦 = z
2. Diketahui SPLTV  
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3 
3𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 1 
2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 6 
Tentukan nilai dari 𝑥 + 𝑦 + z
3. Pada hari Minggu Wayan, Candra, Agus dan Akbar membeli perlengkapan sekolah di toko buku “Subur”. Wayan membeli 4 buku, 2 bolpoin, dan 3 pensil dengan harga Rp26.000,00. Candra membeli 3 buku, 3 bolpoin, dan 1 pensil dengan harga Rp21.500,00. Agus membeli 3 buku, dan 1 pensil dengan harga Rp12.500,00. Jika Akbar membeli 1 buku, 2 bolpoin dan 2 pensil, berapakah harga yang harus ia bayar?



lampiran 4. kisi-kisi soal kemampuan literasi matematika
KISI-KISI SOAL KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
A. Definisi Kemampuan Literasi Matematika
Kemampuan literasi matematika dalam penelitian ini adalah kemampuan individu dalam merumuskan, mengggunakan, dan menafsirkan pengetahuan serta keterampilan matematika dalam konteks.
B. Tujuan Penyusunan
Tujuan dari penyusunan instrumen ini adalah untuk pengukuran kemampuan literasi matematika. Berikut rincian informasinya:
Jenis Tes	: Tes kemampuan literasi matematika 
Materi		: Sistem Persamaan Linier Tiga Variabel
Jumlah KD 	: 1 (satu) 
Kelas	 	: X
Kurikulum 	: Kurikulum 2013 
Sekolah 		: SMA S Nurul Amaliyah Tj Morawa 
Bentuk Soal 	: Uraian 
C. Kompetensi Dasar
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variable
D. Deskripsi Indikator Butir Soal
	No
	Indikator
	Indikator Soal
	Nomor Soal

	1
	Merumuskan
	Menuliskan informasi yang diperlukan
	1, 2, 3

	
	
	Membuat model dalam situasi yang konkret
	1, 2, 3

	2
	Menggunakan
	Menyelesaikan masalah menggunakan keterampilan matematika
	1, 2, 3

	3
	Menafsirkan
	Memberi argumen berdasarkan penafsiran
	1, 2, 3




86


Lampiran 5. Alternatif penyelesaian soal pretes kemampuan literasi matematika
ALTERNATIF PENYELESAIAN SOAL PRETES KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
	No
	Soal
	Alternatif Jawaban
	Skor Maksimal

	1
	Diketahui sistem persamaan linear
x + 5y + 3z = 16
x – 2y + 9z = 8
2x + y – z = 7
Tentukan nilai dari x + 3y – 5z?
	x + 5y + 3z = 16
x = 16 – 5y – 3z……….(1)
x – 2y + 9z = 8
x = 8 + 2y – 9z…………(2)
2x + y – z = 7
y = 7 – 2x + z…………..(3)
Persamaan (1) sama dengan (2)
16– 5y – 3z = 8 + 2y – 9z
8 = 7y – 6z……………(4)
Persamaan (2) disubstitusi ke persamaan (3)
y = 7 – 2x + z
y = 7 – 2(8 + 2y – 9z) + z
y = 7 – 16 – 4y + 18z + z
y = -9 – 4y + 19z
5y = -9 + 19z
y = (-9+19z)/5………….(5)
Persamaan (5) disubtitusi ke persamaan (4)
8 = 7y – 6z
8 = 7(-9+19z)/5 – 6z
40 = -63 + 133z – 30z
103 = 103z
z = 1
Substitusi nilai z ke persamaan (5)
y = (-9+19z)/5
y = (-9 + 19[1])/5
y = 2
Substitusi nilai y dan z ke persamaan (1)
x = 16 – 5y – 3z
x = 16 – 5[2] – 3[1]
x = 3
Nilai x, y, dan z dimasukkan ke dalam persamaan pertanyaan dapat menghasilkan:
x + 3y – 5z = 3 + 3(2) - 5 (1) = 3 + 6 – 5 = 4
Jadi nilai dari x + 3y – 5z adalah 4.
	6

	2
	Tentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel di bawah ini.
x + y + z = -6 … (1)
x – 2y + z = 3 … (2)
-2x + y + z = 9 … (3)
	Pertama, kita dapat mengubah persamaan (1) menjadi, 
z = -x – y – 6 menjadi persamaan (4). Kemudian, kita dapat menyubstitusikan persamaan (4) ke persamaan (2) sebagai berikut.
x – 2y + z = 3
x – 2y + (-x – y – 6) = 3
x – 2y – x – y – 6 = 3
-3y = 9
y = -3
Setelah itu, kita dapat menyubstitusikan persamaan (4) ke persamaan (3) sebagai berikut.
-2x + y + (-x – y – 6) = 9
-2x + y – x – y – 6 = 9
-3x = 15
x = -5
Kita sudah mendapatkan nilai x = -5 dan y = -3. Kita dapat memasukkannya ke persamaan (4) untuk memperoleh nilai z sebagai berikut.
z = -x – y – 6
z = -(-5) – (-3) – 6
z = 5 + 3 – 6
z = 2
Jadi, kita mendapat himpunan penyelesaian 
(x, y, z) = (-5, -3, 2)
	6

	3
	Sebuah toko buah menjual berbagai jenis buah-buahan di antaranya mangga, jeruk dan anggur. Jika pembeli pertama membeli 2 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 1 kg anggur dengan harga Rp 70.000,00, pembeli kedua membeli 1 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 2 kg anggur dengan harga Rp 90.000,00. 

Pembeli ketiga membeli 2 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 3 kg anggur dengan harga Rp 130.000,00 maka tentukanlah jumlah uang yang harus dibayar oleh seorang pembeli jika ia ingin membeli 1 kg mangga dan 2 kg jeruk.

Tentukanlah jumlah uang yang harus dibayar oleh seorang pembeli jika ia ingin membeli 1 kg mangga dan 2 kg jeruk.
	Harga 1 kg mangga = x
Harga 1 kg jeruk = y
Harga 1 kg anggur = z
Ditanya: x + 2y = .....?
Maka diperoleh persamaan dengan model matematika:
2x + 2y + z = 70.000…pers (1)
x + 2y + 2z = 90.000…pers (2)
2x + 2y +3z = 130.000…pers (3)
Pertama, eliminasi persamaan 1 dan 2 dengan menghilangkan nilai y, maka:
2x + 2y + z = 70.000
x + 2y + 2z = 90.000
------------------------
x– z = - 20.000....... pers (4)
Kedua, eliminasi persamaan 1 dan 3 dengan menghilangkan nilai x dan y, maka:
2x + 2y + z = 70.000
2x + 2y +3z = 130.000
------------------------
-2z = 60.000....... pers (5)
z = 30.000
Selanjutnya, masukan nilai z (30.000) ke dalam persamaan 4:
x – z = - 20.000
x – 30.000 = - 20.000
x = -20.000 + 30. 000 = 10.000
Kemudian masukan nilai z = 30.000 dan x = 10.000 ke pers.(1)
2x + 2y + z = 70.000
2(10.000) + 2y + 30.000 = 70.000
20.000 + 2y + 30.000 = 70.000
2y + 50.000 = 70.000
2y = 20.000
y = 10.000
Terakhir, masukkan nilai dari x, y ke dalam persamaan pertanyaan, yaitu x + 2y = 10.000 + 2 (10.000) = 30.000
	8

	Skor Total
	20



Nilai 



Lampiran 6. Alternatif penyelesaian soal posttest kemampuan literasi matematika
ALTERNATIF PENYELESAIAN SOAL POSTTEST KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
	No
	Soal
	Alternatif Jawaban
	Skor Maksimal

	1
	Tentukan himpunan penyelesaian dari SPLTV berikut ini
2x + 3y – z = 20 … (1)
3x + 2y + z = 20 … (2)
X + 4y + 2z = 15 … (3)
	SPLTV dapat ditentukan himpunan penyelesaiannya 
dengan mengeliminasi variabel z. 
Pertama, jumlahkan persamaan (1) dan (2) sehingga diperoleh:
2x + 3y – z = 20
3x + 2y + z = 20 +
5x + 5y       = 40
x + y           = 8 … (4)
Kemudian, kalikan 2 pada persamaan (2) dan kalikan 1 pada persamaan (1) 
sehingga diperoleh:
3x + 2y + z = 20  |x2         6x + 4y + 2z = 40
x + 4y + 2z = 15  |x1           x + 4y + 2z = 15 –
5x              = 25
x                = 5
Setelah mengetahui nilai x, substitusikan ke persamaan (4) sebagai berikut.
x + y = 8
5 + y = 8
y = 3
Substitusikan nilai x dan y pada persamaan (2) sebagai berikut.
3x + 2y + z = 20
3(5) + 2 (3) + z = 20
15 + 6 + z = 20
z = -1
Sehingga diperoleh himpunan penyelesaian 
SPLTV (x, y, z) adalah (5, 3, -1).
	6

	2
	Tentukan himpunan penyelesaian dari SPLTV berikut ini
2x + 3y - z = 20
3x + 2y + z = 20
x + 4y + 2z = 15
	Ketiga persamaan bisa kita beri nama persamaan (1), (2), dan (3)
2x + 3y — z = 20 ………………………..(1)
3x + 2y + z = 20 ………………………..(2)
x + 4y + 2z = 15 ………………………..(3)
Sistem persamaan ini harus kita sederhanakan menjadi sistem persamaan linear 2 variabel. 
Untuk itu kita eliminasi variabel z
Sekarang persamaan (1) dan (2) kita jumlahkan
2x + 3y — z = 20
3x + 2y + z = 20    +
5x + 5y = 40
x + y = 8 ………………….(4)
Selanjutnya persamaan (2) dikali (2) dan persamaan (3) dikali (1) sehingga diperoleh
6x + 4y + 2z = 40
x + 4y + 2z = 15     _
5x = 25
x = 5
Nilai x ini kita subtitusi ke persamaan (4) sehingga
x + y = 8
5 + y = 8
y = 3
selanjutnya nilai x dan y yang ada kita subtitusikan ke persamaan (2)
3x + 2y + z = 20
3.5 + 2.3 + z = 20
15 + 6 + z = 20
z = -1
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {(5, 3, -1)}
	6

	3
	Pada suatu hari, tiga sahabat yang bernama Ali, Badar, dan Carli berbelanja di sebuah toko buku. Mereka membeli buku tulis, pensil dan penghapus. Hasil belanja mereka di toko buku adalah sebagai berikut :
· Ali membeli dua buah buku tulis, sebuah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp 4.700
· Badar membeli sebuah buku tulis, dua buah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp 4.300
· Carli membeli tiga buah buku tulis, dua buah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp7.100
Berapa harga untuk sebuah buku tulis, sebuah pensil, dan sebuah penghapus ?
	Misal :
x = Harga untuk sebuah buku tulis 
b = Harga untuk sebuah pensil
c = Harga untuk sebuah penghapus

Langkah 1: Buat model matematikanya
2x +  y + z = 4.700 .....(1)
 x + 2y + z = 4.300 .....(2)
3x + 2b + z = 7.100 .....(3)

Langkah 2: Eliminasi persamaan(1) dengan (2)
2x +  y + z = 4.700
 x + 2y + z = 4.300
_____________________ _
 x - y       =  400 .....(4)
 
Langkah3: Eliminasi persamaan(2) dengan (3) 
 x + 2y + z = 4.300
3x + 2b + z = 7.100
_____________________ _
        ⇔ -2x = -2.800
        ⇔   x = 1400
  
Langkah 4: Substitusi nilai x ke persamaan(4)
⇔ x - y = 400
⇔ 1400 - y = 400
⇔        y = 1000

Langkah 5: Substitusi nilai x,y ke persamaan(1)
⇔ 2x +  y + z = 4.700
⇔ 2(1.400) +  1.000 + z = 4.700
⇔    2.800 +  1.000 + z = 4.700
⇔             3.800 + z = 4.700
⇔                     z = 900 

Dengan demikian dapat diketahui :
- Harga sebuah buku tulis adalah Rp1.400, 
- Harga sebuah pensil adalah Rp 1.000, 
- Harga ebuah penghapus adalah Rp 900
	8

	Skor Total
	20



Nilai 
Lampiran 7. Pedoman pesnkoran 
PEDOMAN PESNKORAN SOAL KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
	Indikator Pencapaian
	Respon Siswa terhadap Soa
	Skor
	Skor Maksimal

	Menuliskan informasi yang diperlukan
	Siswa menjawab betul
	2
	2

	
	Siswa menjawab setengah betul
	1
	

	
	Siswa salah
	0
	

	Membuat model dari situasi yang konkret
	Siswa menjawab betul
	2
	2

	
	Siswa menjawab setengah betul
	1
	

	
	Siswa salah
	0
	

	Menyelesaikan masalah menggunakan keterampilan matematika
	Siswa menjawab betul
	2
	2

	
	Siswa menjawab setengah betul
	1
	

	
	Siswa salah
	0
	

	Memberi argumen berdasarkan penafsiran
	Siswa menjawab betul
	2
	2

	
	Siswa menjawab setengah betul
	1
	

	
	Siswa salah
	0
	





Lampiran 8. Kisi-kisi angket minat belajar
KISI-KISI ANGKET MINAT BELAJAR
	No
	Indikator
	Butir Pernyataan
	Nomor Butir

	
	
	
	+
	-

	1
	Perhatian
	Saya memperhatikan pembelajaran matematika dengan sungguh-sungguh
	1
	

	
	
	Saya memperhatikan penjelasan guru dalam belajar matematika agar tidak ketinggalan pelajaran
	5
	

	
	
	Saya belajar matematika ketika akan ulangan saja
	
	10

	
	
	Ketika pembelajaran berlangsung, saya bicara yang tidak terkait langsung dengan pembelajaran
	
	14

	
	
	Saya tidak dapat berkonsentrasi dengan baik selama pembelajaran berlangsung
	
	18

	
	
	Jika ada PR matematika saya mencontoh pekerjaan teman
	
	24

	2
	Keingintahuan
	Ketika ada yang kurang jelas dalam pembelajaran matematika, saya menanyakan kepada guru
	3
	

	
	
	Saya menjawab pertanyaan yang diajukan guru dalam kelas saat pembelajaran
	
	6

	
	
	Saya mengerjakan penerapan soal-soal matematika.
	9
	

	
	
	Sebelum pembelajaran berlangsung, saya mempelajari terlebih dahulu materi yang akan dipelajari di sekolah
	13
	

	
	
	Jika ada kesulitan dalam mengerjakan tugas matematika, saya berusaha untuk belajar dengan teman yang lebih pandai
	15
	

	
	
	Saya tidak bertanya kepada guru atau teman jika kurang jelas/ tidak paham ketika pembelajaran sedang berlangsung di kelas
	
	22

	
	
	Saya memilih tidak mengerjakan tugas jika terlalu sulit
	
	26

	3
	Rasa Senang
	Saya senang mengerjakan tugas secara berkelompok
	7
	

	
	
	Saya senang jika jam pelajaran matematika di sekolah kosong
	
	2

	
	
	Saya tidak mengeluh saat guru memberikan tugas
	11
	

	
	
	Sebelum mengikuti pembelajaran matematika, saya tidak mengulangi pelajaran yang telah lalu
	
	16

	
	
	Setelah mengikuti pembelajaran matematika, saya bertambah senang dengan mata pelajaran matematika
	25
	

	
	
	Jika nilai tugas saya kurang memuaskan, saya tidak mau mengulang untuk memperbaikinya
	
	20

	4
	Ketertarikan
	Saya belajar matematika karena tertarik dengan materi yang akan dipelajari
	17
	

	
	
	Dalam mempelajari matematika, saya tidak mempelajari materi yang belum pernah diterangkan
	
	4

	
	
	Selain di sekolah, saya juga menyediakan waktu untuk belajar matematika di rumah
	19
	

	
	
	Saya tidak mengerjakan PR/tugas yang diberikan guru
	
	8

	
	
	Sehabis pulang sekolah, saya mempelajari lagi materi yang dipelajari di sekolah
	21
	

	
	
	Jika ada PR yang sulit dikerjakan, saya tidak mengerjakan walaupun teman mau membantu
	
	12

	
	
	Saya bersemangat dan sangat antusias saat pembelajaran matematika berlangsung
	23
	

	Jumlah
	13
	13






Lampiran 9. Pretest kemampuan literasi matematika

PRE-TEST KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
Satuan Pendidikan      : SMA S Nurul Amaliyah  
	Mata Pelajaran   
	: Matematika – Wajib

	Kelas 
	: X (Sepuluh)

	Materi Pokok   
	: SPTDV



A. KOMPETENSI DASAR (KD)
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variable
B. INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI
1. Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel 
2. Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel 
C. Kerjakanlah Soal Berikut
1. Diketahui sistem persamaan linear
x + 5y + 3z = 16
x – 2y + 9z = 8
2x + y – z = 7
Tentukan nilai dari x + 3y – 5z?
2. Tentukan himpunan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel di bawah ini.
x + y + z = -6 … (1)
x – 2y + z = 3 … (2)
-2x + y + z = 9 … (3)
3. Sebuah toko buah menjual berbagai jenis buah-buahan di antaranya mangga, jeruk dan anggur. Jika pembeli pertama membeli 2 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 1 kg anggur dengan harga Rp 70.000,00, pembeli kedua membeli 1 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 2 kg anggur dengan harga Rp 90.000,00. 
Pembeli ketiga membeli 2 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 3 kg anggur dengan harga Rp 130.000,00 maka tentukanlah jumlah uang yang harus dibayar oleh seorang pembeli jika ia ingin membeli 1 kg mangga dan 2 kg jeruk.
Tentukanlah jumlah uang yang harus dibayar oleh seorang pembeli jika ia ingin membeli 1 kg mangga dan 2 kg jeruk.

Lampiran 10. Posttest kemampuan literasi matematika

POSTTEST KEMAMPUAN LITERASI MATEMATIKA
Satuan Pendidikan      : SMA S Nurul Amaliyah  
	Mata Pelajaran   
	: Matematika – Wajib

	Kelas 
	: X (Sepuluh)

	Materi Pokok   
	: SPLTV



A. KOMPETENSI DASAR (KD)
3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga variable
B. INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI
1. Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel 
2. Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel 
C. Kerjakanlah Soal Berikut:
1. Tentukan himpunan penyelesaian dari SPLTV berikut ini
2x + 3y – z = 20 … (1)
3x + 2y + z = 20 … (2)
X + 4y + 2z = 15 … (3)
2. Tentukan himpunan penyelesaian dari SPLTV berikut ini
2x + 3y - z = 20
3x + 2y + z = 20
x + 4y + 2z = 15
3. Pada suatu hari, tiga sahabat yang bernama Ali, Badar, dan Carli berbelanja di sebuah toko buku. Mereka membeli buku tulis, pensil dan penghapus. Hasil belanja mereka di toko buku adalah sebagai berikut :
· Ali membeli dua buah buku tulis, sebuah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp 4.700
· Badar membeli sebuah buku tulis, dua buah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp 4.300
· Carli membeli tiga buah buku tulis, dua buah pensil, dan sebuah penghapus seharga Rp7.100
Berapa harga untuk sebuah buku tulis, sebuah pensil, dan sebuah penghapus ?



Lampiran 11. Angket minat belajar siswa
ANGKET MINAT BELAJAR SISWA TERHADAP PELAJARAN MATEMATIKA
Petunjuk Pengisian
Pernyataan-pernyataan berikut ini berkaitan dengan kebiasaan Kamu sehari-hari di sekolah maupun di rumah. Bacalah dengan teliti dan berilah tanda (√) pada salah satu kolom yang sesuai dengan kenyataan dirimu. Hal ini sama sekali tidak akan berpengaruh pada nilai kamu di sekolah. Atas bantuanmu, diucapkan terimakasih.
Keterangan:
SL = selalu, apabila selalu melakukan sesuai pernyataan. 
SR = sering, apabila sering melakukan sesuai pernyataan dan kadang-kadang tidak melakukan. 
KD = kadang-kadang, apabila kadang-kadang melakukan dan sering tidak melakukan. 
JR = jarang, apabila jarang melakukan 
TP = tidak pernah, apabila tidak pernah melakukan
	No
	Pernyataan
	Pilihan Jawaban

	
	
	SL
	SR
	KD
	JR
	TP

	1.
	Saya memperhatikan pembelajaran matematika dengan sungguh-sungguh
	
	
	
	
	

	2.
	Saya senang jika jam pelajaran matematika di sekolah kosong
	
	
	
	
	

	3.
	Ketika ada yang kurang jelas dalam pembelajaran matematika, saya menanyakan kepada guru
	
	
	
	
	

	4.
	Dalam mempelajari matematika, saya tidak mempelajari materi yang belum pernah diterangkan
	
	
	
	
	

	5.
	Saya memperhatikan penjelasan guru dalam belajar matematika agar tidak ketinggalan pelajaran
	
	
	
	
	

	6.
	Saya menjawab pertanyaan yang diajukan guru dalam kelas saat pembelajaran
	
	
	
	
	

	7.
	Saya senang mengerjakan tugas secara berkelompok
	
	
	
	
	

	8.
	Saya tidak mengerjakan PR/tugas yang diberikan guru
	
	
	
	
	

	9.
	Saya mengerjakan penerapan soal-soal matematika. 
	
	
	
	
	

	10.
	Saya belajar matematika ketika akan ulangan saja
	
	
	
	
	

	11.
	Saya tidak mengeluh saat guru memberikan tugas
	
	
	
	
	

	12.
	Jika ada PR yang sulit dikerjakan, saya tidak mengerjakan walaupun teman mau membantu
	
	
	
	
	

	13.
	Sebelum pembelajaran berlangsung, saya mempelajari terlebih dahulu materi yang akan dipelajari di sekolah
	
	
	
	
	

	14.
	Ketika pembelajaran berlangsung, saya bicara yang tidak terkait langsung dengan pembelajaran
	
	
	
	
	

	15.
	Jika ada kesulitan dalam mengerjakan tugas matematika, saya berusaha untuk belajar dengan teman yang lebih pandai
	
	
	
	
	

	16.
	Sebelum mengikuti pembelajaran matematika, saya tidak mengulangi pelajaran yang telah lalu
	
	
	
	
	

	17.
	Saya belajar matematika karena tertarik dengan materi yang akan dipelajari
	
	
	
	
	

	18.
	Saya tidak dapat berkonsentrasi dengan baik selama pembelajaran berlangsung
	
	
	
	
	

	19.
	Selain di sekolah, saya juga menyediakan waktu untuk belajar matematika di rumah
	
	
	
	
	

	20.
	Jika nilai tugas saya kurang memuaskan, saya tidak mau mengulang untuk memperbaikinya
	
	
	
	
	

	21.
	Sehabis pulang sekolah, saya mempelajari lagi materi yang dipelajari di sekolah
	
	
	
	
	

	22.
	Saya tidak bertanya kepada guru atau teman jika kurang jelas/ tidak paham ketika pembelajaran sedang berlangsung di kelas
	
	
	
	
	

	23.
	Saya bersemangat dan sangat antusias saat pembelajaran matematika berlangsung
	
	
	
	
	

	24.
	Jika ada PR matematika saya mencontoh pekerjaan teman
	
	
	
	
	

	25.
	Setelah mengikuti pembelajaran matematika, saya bertambah senang dengan mata pelajaran matematika
	
	
	
	
	

	26.
	Saya memilih tidak mengerjakan tugas jika terlalu sulit
	
	
	
	
	



Responden


……………


Lampiran 12. Lembar Observasi CTL
Lembar Observasi Pelaksanaan Pembelajaran
(Contextual Teaching and Learning)
	No
	Aktivitas Guru
	Ya
	Tidak
	Aktivitas Siswa
	Ya
	Tidak

	Pendahuluan

	1.
	Membuka pelajaran dengan salam dan presensi kehadiran siswa
	
	
	Menjawab salam dan presensi kehadiran
	
	

	2.
	Memotivasi siswa
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	3.
	Apersepsi
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	4.
	Menyampaikan tujuan pembelajaran
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	Kegiatab Inti

	1.
	Menyampaikan strategi pembelajaran
	
	
	Memperhatikan/ menyimak
	
	

	2.
	Guru mengaitkan materi yang akan dipelajari dengan masalah di kehidupan nyata. Relating (mengaitkan)
	
	
	Menyimak sambil mencermati permasalahan
	
	

	3.
	Memberikan arahan kepada siswa melakukan aktivitas untuk membangun pengetahuan mereka. Experiencing (mengalami)
	
	
	Melakukan kegiatan untuk membangun konsep materi
	
	

	4.
	Memberikan permasalahan kepada siswa dilanjutkan meminta bekerja secara kelompok. Applying and Cooperating (menerapkan dan kerjasama)
	
	
	Duduk berkelompok dan diskusi
	
	

	5.
	Berkeliling memeriksa jawaban dan mengamati diskusi siswa
	
	
	Berdiskusi secara kelompok
	
	

	6.
	Presentasi siswa dilanjutkan klarifikasi dari guru terkait hasil presentasi
	
	
	Presentasi di depan kelas
	
	

	7.
	Guru memberikan permasalahan baru Transferring (memindahkan)
	
	
	Memecahkan permasalahan dari guru
	
	

	Penutup

	1.
	Menyampaikan kesimpulan dari kegiatan pembelajaran
	
	
	Menyimak
	
	

	2.
	Memberikan pesan kepada siswa untuk sering latihan soal
	
	
	Menyimak
	
	

	3.
	Menyampaikan kompetensi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya
	
	
	Menyimak
	
	

	4.
	Menutup pembelajaran dengan salam
	
	
	Menjawab salam
	
	


Observer

      (…………………………..)


Lampiran 13. Lembar Observasi PBL
Lembar Observasi Pelaksanaan Pembelajaran
(Problem Based Learning)
	No
	Aktivitas Guru
	Ya
	Tidak
	Aktivitas Siswa
	Ya
	Tidak

	Pendahuluan

	1.
	Membuka pelajaran dengan salam dan presensi kehadiran siswa
	
	
	Menjawab salam dan presensi kehadiran
	
	

	2.
	Memotivasi siswa
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	3.
	Apersepsi
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	4.
	Menyampaikan tujuan pembelajaran
	
	
	Menyimak dan memperhatikan
	
	

	Kegiatab Inti

	1.
	Memberi permasalahan kepada siswa.
 Introduction
	
	
	Mempelajari permasalahan
	
	

	2.
	Meminta siswa berkelompok dan mengidentifikasi masalah yang diberikan.
Identifying a problem statement
	
	
	Diskusi untuk mengidentifikasi masalah
	
	

	3.
	Meminta siswa untuk mengumpulkan informasi. 
Searching for information
	
	
	Mencari informasi dari berbagai sumber.
	
	

	4.
	Meminta siswa menyelesaikan masalah menggunakan informasi yang telah didapatkan. 
Constructing and supporting evidence for a proposed solution
	
	
	Menyelesaikan masalah 
	
	

	5.
	Meminta siswa untuk presentasi. 
Presentation
	
	
	Presentasi  
	
	

	6.
	Meminta siswa lain untuk memberikan tanggapan terkait hasil presentasi.
	
	
	Menanggapi atau bertanya
	
	

	7.
	Bersama siswa merangkum solusi yang tepat untuk permasalahan yang disajikan dan menyimpulkan. 
Wrapping up the solution
	
	
	Bersama-sama guru menyimpulkan materi dari permasalahan
	
	

	Penutup

	1.
	Menyampaikan kesimpulan dari kegiatan pembelajaran
	
	
	Menyimak
	
	

	2.
	Memberikan pesan kepada siswa untuk sering latihan soal
	
	
	Menyimak
	
	

	3.
	Menyampaikan kompetensi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya
	
	
	Menyimak
	
	

	4.
	Menutup pembelajaran dengan salam
	
	
	Menjawab salam
	
	


Observer

(…………………………..)
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Lampiran 1. RPP Kelas CTL 


 


RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)


 


Satuan Pendidikan     


 


 


: SMA S Nurul Amaliyah  


 


Mata Pelajaran   


 


: Matematika 


–


 


Wajib


 


Kelas


 


: X (Sepuluh)


 


 


Materi Pokok   


 


: 


SPLT


V


 


Alokasi Waktu   


 


: 


2


 


x 45 menit


 


 


A.


 


Kompetensi Inti


 


 


1.


 


Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 


 


2.


 


Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran, gotong royong), santun 


dan percaya diri  dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam 


jangkauan perg


aulan dan keberadaannya. 


 


3.


 


Mengolah, menyaji dan menalar dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, 


memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, 


menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah d


an sumber lain yang 


sama dalam sudut pandang/teori. 


 


4.


 


Memahami dan menerapkan pengetahuan (factual, konseptual, dan procedural) berdasarkan 


rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, terkait fenomena dan 


kejadian tampak mata. 


 


B.


 


Kompetensi Dasar  


 


2.1


 


Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa 


percayadiri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan 


menerapkan strategi menyelesaikan masalah. 


 


2.2


 


Mampu mentransformasi dir


i dalam berpilaku jujur, tangguh mengadapi masalah, kritis dan 


disiplin dalam melakukan tugas belajar matematika. 


 


3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual


 


4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan siste


m persamaan linear 


tiga variable


 


Indikator : 


 


3.3.1


 


Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel 


 


3.3.2


 


Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tigaa variabel 


 


3.3.3


 


Terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual 


 


C.


 


Tujuan Pembelajaran


:  


 


Dengan kegiatan diskusi dan pembelajaran kel


ompok dalam pembelajaran SPL tiga


 


Variabel ini 
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86     Lampiran 1. RPP Kelas CTL    RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)   Satuan Pendidikan          : SMA S Nurul Amaliyah    

Mata Pelajaran     : Matematika  –   Wajib  

Kelas  : X (Sepuluh)    

Materi Pokok     :  SPLT V  

Alokasi Waktu     :  2   x 45 menit    

A.   Kompetensi Inti     1.   Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.    2.   Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (toleran, gotong royong), santun  dan percaya diri  dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam  jangkauan perg aulan dan keberadaannya.    3.   Mengolah, menyaji dan menalar dalam ranah konkret (menggunakan, mengurai, merangkai,  memodifikasi, dan membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung,  menggambar, dan mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah d an sumber lain yang  sama dalam sudut pandang/teori.    4.   Memahami dan menerapkan pengetahuan (factual, konseptual, dan procedural) berdasarkan  rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, terkait fenomena dan  kejadian tampak mata.    B.   Kompetensi Dasar     2.1   Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa  percayadiri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan  menerapkan strategi menyelesaikan masalah.    2.2   Mampu mentransformasi dir i dalam berpilaku jujur, tangguh mengadapi masalah, kritis dan  disiplin dalam melakukan tugas belajar matematika.    3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual   4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan siste m persamaan linear  tiga variable   Indikator :    3.3.1   Dapat mediskripsikan sistem persamaan linier tiga variabel    3.3.2   Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tigaa variabel    3.3.3   Terampil menggunakan SPTV untuk menyelesaikan masalah kontekstual    C.   Tujuan Pembelajaran :     Dengan kegiatan diskusi dan pembelajaran kel ompok dalam pembelajaran SPL tiga   Variabel ini  diharapkan siswa mampu bekerja sama dalam kelompok, berfikir kritis, dan toleran terhadap  pendapat teman yang lain serta dapat :       mendiskripsikan konsep persamaan linier       menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel.       terampil menggunakan SPT V untuk menyelesaikan masalah kontekstual       trampil mem buat model matematika berupa SPT V dan mampu menentukan  penyelesaiannya         

